

тративных и финансовых функций. В состав Малой курии входили по должности высшие сановники и служащие двора (*главный юстициарий*, являвшийся первым помощником короля, даже его заместителем на время пребывания за пределами страны; *канцлер* — обыкновенно духовная особа, которая из частного секретаря короля превратилась в секретаря государственного; *коннетабль*, *маршал* и др.), а также специально приглашенные лица из числа светской и духовной знати. Малая курия работала, как правило, под председательством короля. Она рассматривала судебные дела, затрагивавшие интересы короля, споры между прямыми королевскими вассалами, принимала апелляции на решения судов в графствах, контролировала деятельность местной юстиции и администрации. Последняя из названных функций осуществлялась путем разъездов членов курии по стране; для встречи этих разъездных судей местный шериф созывал общее собрание графства. Особым подразделением Малой курии стала Счетная палата («*Палата шахматной доски*»), ведавшая королевскими финансами и возглавляемая *казначеем*. Палата имела два отделения — Отчетное и Приемное. Члены обоих отделений заседали в полном составе два раза в год (в пасхальные дни и в день архангела Михаила) и контролировали финансовую деятельность королевских служащих на местах.

Структура местных органов строилась с учетом деления страны на графства. Управляли графствами от имени короля специальные должностные лица — *шерифы*, назначаемые из числа придворной знати, а иногда — из высшего церковного клира. Должность шерифа давала его обладателю графский титул. Хотя этот титул постепенно превращался в наследственный, он каждый раз заново подтверждался лично королем; при этом графу вручался особый меч и предоставлялось право на получение одной трети от всех доходов, взимаемых с данного графства. Чтобы воспрепятствовать превращению графов в независимых князей, им воспрещалось иметь собственные вотчины в своем должностном округе.

Шерифы как представители короля в графствах, ответственные за исполнение распоряжений высших правительственных структур, обладали всей полнотой власти в пределах введенных им округов, а потому располагали соответствующим